

Montevideo
Próximamente extraordinaria velada Cinematográfica, Artística, Musical a beneficio de la A. Democrática Cultural "Ansina" y RUMBOS!! se realizará en el Cine Teatro 25 de Mayo.—INTERESANTE PROGRAMA

RUMBOS!!

PERIODICO
INDEPENDIENTE



DE LA RAZA
DE COLOR
DIRECTOR = CESAR A. TECHERA

AÑO IV
Rocha,
Secretario de Redacción
JUAN A. CABRAL
Administrador
ELBIO MERCADO



APARECE DEL 25 AL 30
DE CADA MES
Direc. y Adm:
Leonardo Olivera 156

Miembro del Círculo Periodístico Indoamericano y del Consejo de Prensa Libre del Uruguay

Premiado con DIPLOMA AL MÉRITO en la gran exposición de la «Biblioteca de las Américas» (Avellaneda República Argentina)

EL DEBER DE LA HORA

Las instituciones raciales están a punto de liquidarse definitivamente

Estamos viviendo, aún apesar nuestro, una era de fementida democracia. En lo interno y en lo externo. Más patente desde luego en lo interno.

El juego confusionista de los intereses creados onera a manera de densa cortina, impidiendo a los espíritus desprendidos advertir las contingencias futuras de ese juego.

La raza negra no podía sortear la influencia de tal situación y esta es la hora en que padece un desmembramiento desmoralizador y pernicioso.

En el plano nacional, y más visible aún, en lo local.

Nuestros dirigentes, incapaces de encazar a la colectividad por un derrotero armónico y fecundo, se concretan a perpetuar su influencia en los centros directrices, aún comprendiendo que ello es contrario a los intereses colectivos y que tal perpetuación apareja la liquidación definitiva, a plazo más o menos breve, de esos mismos centros sociales.

La realidad ambiente confirma en toda su plenitud la aseveración que acabamos de hacer. Todas las instituciones representativas de la raza que existían o existen, están tambaleantes o han desaparecido minadas en su estructuración por el afán hegemónico de algunos congéneres sin ningún título serio a tal aspiración.

Los personalismos que, en forma ostensible y equivoca, han sido trasladados al seno de esos organismos, generaron y acrecen constantemente la desintegración racial, con perjuicio notorio del interés colectivo.

En holocausto a esos personalismos, se ha destruido sin el menor reparo la obra de aliento construida con el esfuerzo de todos para beneficio común. Estamos hoy tan pobremente provistos en materia social y cultural, como lo estábamos al comienzo de aquella labor tenaz y ardua que nos dió el «Centro Renacimiento», «Cayca», etc.

Es llegado el momento de preguntrarse para qué fué realizado ese esfuerzo. No valía la pena de llevarlo a cabo, si

el fruto de esa labor va a ser malbaratado por la incapacidad de algunos pocos congéneres encastillados en su suya ignorancia egolátrica, sin que el resto de nuestra colectividad racial reaccione en defensa de tales conquistas.

Nosotros, y con nosotros todos los buenos amigos de la raza, estamos convencidos a esta hora, después de larga y paciente espera, que los actuales dirigentes no han hecho otra cosa que dividir insidiosamente a la colectividad negra de Rocha sin provecho ni aún para ellos y en mérito a un personalismo asqueante contra el Director de este periódico.

Tan desquiciante actitud no tiene ni el menor justificativo. Nuestro Director, no ha hecho nunca otra cosa que señalar las fallas en la marcha de los organismos directrices. Y en ello usaba del derecho de crítica que le acuerda su función periodística, además de miembro de la colectividad racial y de gestor e impulsor indiscutido de esos organismos.

Por otra parte, su crítica ha sido siempre levantada, contemplando estrictamente los intereses generales de la raza y jamás inspirada en propósitos arbitrarios de predominio personal.

Notoriamente, esos intereses generales de la colectividad—unidad, solidaridad, mejoramiento han sido deseñocidos, falseados y pisoteados cien veces por algunos dirigentes, en holocausto a pasiones bastardas y a un concepto estafalario de su valimiento. Como consecuencia de ello, estamos hoy confrontados con la certeza de que los organismos raciales entran ya en su total y definitiva liquidación, sin que la buena voluntad de los que anhelamos positivamente un futuro

próspero para la raza sea bastante a detener el desastre.

La única solución posible a esta altura de los acontecimientos, es que esos dirigentes dejen el campo libre para que la raza reconstruya sus instituciones recabando el concurso de los más capaces y mejor inspirados.

Y si los dirigentes no comprenden ese deber, la raza misma, por veredicto de su mayoría, tendrá necesidad de imponérselo para el bien común.

NUESTRO HOMENAJE



RUMBOS!! al cumplirse el primer mes del sentido fallecimiento del apreciado y querido Dr. Domingo López, engalana y honra sus páginas, publicando en carácter de primicia absoluta el presente fotografiado.

Nadie puede escribir como periodista, lo que no puede sostener como caballero.—Williams

El negro vale, no por el traje que usa o el empleo que tenga; sino por su Moral y Acciones.—CAT.

ATENTA NOTA

El Comité Nacional Pro Monumento a «Ansina» agradece y felicita a nuestro Director

Montevideo, 29 de Mayo de 1943.

Señor César Techera.

Distinguido señor:

El Comité Nacional Pro-Monumento a Don Manuel Antonio Ledesma «ANSINA», que me honró en presidir, se hace el más alto honor al dirigirse a Vd para agradecerle su presencia que ha contribuido a darle verdadera magnitud y brillantez a los actos que se han realizado con motivo de la inauguración del Monumento al último soldado Artiguista «ANSINA» en el dia 18 de Mayo en la Plaza Artigas, fecha gloriosa para todos los Orientales, fecha en que cobró para nuestro Pueblo, un doble significado histórico, por haber glorificado en el bronce, ese dia, la figura simbólica del amigo y compañero del precursor de nuestra Nacionalidad Gral. Don José Garvásio Artigas.

También felicitamos a Vd por su magnífico discurso, pronunciado con motivo de este acontecimiento.

Reiterando una vez más nuestro más profundo agradecimiento, quedamos incondicionalmente a vuestras gratas órdenes. Juan Carlos Arismendi, Presidenta.—Juan Carlos Baez, Secretario

Solicitada

Señor Director del Periódico RUMBOS!!

Don César Techera.

De mi más distinguida consideración: Habiendo leído en «Democracia» de fecha, junio 23 de 1943,—un articulojo más digno de un pasquín, que de un periódico, ocupándose sobre mi persona; ruego al señor Director tenga a bien publicar en su difundido órgano lo siguiente:

El artículo de marras se refiere a los caballos y al conductor;—le contestaré por partes.

Mis caballos tienen fuerza y son impetuosos, porque comen todos los días.—(El autor del articulojo, no sé, si lo hace así)—pero lo que debe suceder es que no está acostumbrado a ver animales bravos;—a lo mejor en toda su vida estuvo al lado de caballos cadávericos y descarnados;—(Luchadores a lo mejor de las cruzadas de oriente) por eso es de comprender su asombro.

En cuanto al conductor;—tiene 30 años de carrozero sin ninguna infracción de tráfico cometida, pudiéndolo ello comprobar con las autoridades correspondientes, lo que demuestra que toma las riendas, porque sabe, y le sobra pericia y fuerza para manejar Caballos, y no calamidades.—Y como dice el refrán: «Sabe lo que tiene entre manos».—sucediendo muy distinto, en lo que se refiere al «director» de «Democracia», con respeto al periodismo y su desplantes;—pués su mejor lugar, estarla dentro de las baras de mi carroza.

Sin otro particular, saluda al señor Director.

S. S. S.
José R. Pérez.

Lea RUMBOS!!

Joyería, Relojería y Platería
Artigas
DE
ELOY SANTOS
Sarandi 488 SAN JOSÉ

El Profesor Sr. Julián García Rondeau, fué homenajeado

Tuvo lugar en los salones del Centro Jockey Club, en la calle Uruguay 845, el homenaje, con que un núcleo de amigos testimonió al gran guitarrista y excelente amigo, la satisfacción con que observa sus triunfos en el terreno administrativo y artístico.

Mucho antes de ser servida la cena, comenzaron a llegar sendas adhesiones, de personas prestigiosas de la Capital, del Interior de la República, como también de nuestros hermanos Argentinos, patentizando de tal manera lo justiciero de este homenaje.—Las adhesiones fueron las siguientes: Del Sr. Juan Jacinto Ferrán de Melo, quien entre otras cosas, dice estar presente, a pesar de la distancia en tan significativo homenaje. Del Sr. Teófilo González, manifestando no poder concurrir por causas especialísimas, a este homenaje, que se le tributa a quien ha dedicado su vida al estudio, derrachando energías con una rectitud y competencia a toda prueba.—Del Sr. Director del periódico RUMBOS!! de Rocha, Don César

Techeira, de la cual entresacamos lo siguiente: Estoy en Rocha, pero espiritualmente con Vds. en estos momentos que un selecto núcleo de congéneres, se han reunido para rendirle un merciido homenaje al eximio guitarrista y recto funcionario Sr. Julián García Rondeau.—Del Sr. Eloy Santos, de San José. Un cable que dice: Disfrute gran amigo felicidad suprema, merecido ascesuso.—De los Sres. Nardi, Alvarez y Silva de Buenos Aires. El cable dice lo siguiente: Los Argentinos PRESENTES, en este justiciero homenaje al gran guitarrista uruguayo, García Rondeau.—Y como no podía ser de otra manera, la mujer también se hizo presente en este homenaje, y estuve representada con toda la fina espiritualidad de su sexo y con enjundiosas palabras de aliento, que estuvieron a cargo de la distinguida educacionista Sra. Margarita U. de Espinoza, que dice así: Sr. Anselmo García: Ruego se sirva hacerme presente por medio de estas líneas, en el justiciero homenaje, que se le rinde al Sr. García Rondeau y lleven ellas no solo mi adhesión, sino también mi voz de aliento para este joven entusiasta, gran valor y promesa de nuestra Raza.—Tal en forma sintética las valiosas adhesiones recibidas, que tienen necesariamente, que haber producido en el espíritu del homenajeado honda emoción, que producirán con el correr del tiempo efecto saludable en la colectividad entera.

A los postres le fué ofrecida la demostración cuya misión estuvo a cargo del pintor Sr. Ramón Pereira, quien muy feliz en su improvisación haciendo entrega de un pergaminio simbólicamente preparado al efecto llevando como alegoría principal una poesía Guillén.—Con ello queda demostrado el alto significado que se dió a este acto, que será recordado como uno de los más interesantes realizados hasta la fecha, así como lo sincero, y merecido del mismo.—Por falta de espacio no damos cuenta del discurso pronunciado por Ramón Pereira, pero baste decir que cuando estos dos artistas se abrazaron, la efusividad parecía expresar, que por intermedio de ambos, se abrazaba la Raza Negra.—Tampoco damos la nómina de los asistentes, por ser muy numerosa, pero citemos para corroborar la importancia de este acto, que la Asociación Cristiana prácticamente estuvo representada al adherirse su secretario Sr. Canziani.—Corresponsal.

Sólo él no volvió...
... y de nuevo los pájaros cantaron
bajo el naciente sol
y en la mañana calida y serena
el rosal floreció

y la brisa sahumada de fragancias,
sutil se deslizó
y la blanca cabellera de los árboles
su sombra proyectó!

Los jardines y ríos recobraron
su más bella expresión
y en las noches plateadas por la luna
el trovero sus trovas entonó

y hasta yo que en mis juegos infantiles
sobre sus ramas me trepé feliz
para asirar ciertas horas de ventura
después de muchos años volví allí

Pero el sauce romántico y aoso
que tantas citas y luchas contempló
no volvió a retorcer porque fue víctima
de la safia feroz del leñador.

SOMBRA

Rocha, Noviembre 3 de 1940

Los antepasados de nuestra raza, no admiten categorías internas; sino Unidad sin distingos.—CAT.

NUESTRO PERIODISMO

Prédica y acción de unidad y justicia

RUMBOS!! inició su vida periodística en momentos en que la raza negra rochense sufría un letargo calamitoso y vergonzoso.

En esos instantes nadie hablaba, ni mencionaba para nada a nuestra colectividad.—Parecía que tal raza no existía.—Desde nuestra aparición, todas nuestras energías se volcaron en pro de un futuro resurgimiento social.

Nuestra mayor aspiración era dotar a la raza de un órgano de publicidad que fuera puntal decisivo en su futura marcha.—Ingresamos en el periodismo sin ningún fin bastardo, ni para hacerle frente a ningún otro órgano racista; sólo nos guió el sano propósito de servir a la raza.

Muy pronto nuestra árdua campaña de prédica y acción desplegada en pro del mejoramiento social empezó a dar sus frutos, logrando constituir el centro «Renacimiento», un Conjunto Artístico, Conferencias y actos culturales, la denominación de una de nuestras salles con el nombre de «Ansina», el expléndido y majestuoso acto patriótico, realizado con motivo de la colocación de la placa recordatoria al héroe máximo de nuestra raza etc etc.

RUMBOS!! apareció cuando la raza necesitaba un órgano de prensa.—RUMBOS!! fué prédica y acción.—Por eso RUMBOS!! es el verdadero y auténtico paladín de la raza negra rochense y el legítimo defensor de sus intereses e ideales; sin distinción, ni aristocracias.

Y es debido a nuestro indiscutido valor, que contamos y contaremos con todo derecho de la invaluable colaboración que nos dispensa la Raza Blanca y todos los verdaderos negros, que ven en nosotros a los auténticos y verdaderos gestores del renacimiento social-artístico-cultural de la raza negra local.

Ney Mery.

Fume
PERUANO

El favorito de los
buenos fumadores

Casa García

PLAZA INDEPENDENCIA

Artefactos, Portátiles,
Artículos para regalos.

Vea Exposición

Noticias de la Capital

Enlace

El 5 del mes actual se realizó la consagración matrimonial del caballero Ubaldo Cabrera con la gentil Sra. María Esther Galloso.—La ceremonia religiosa realizada en la Iglesia de «Nuestra Señora del Carmen», congregó a un selecto núcleo de conocidas familias.

Fueron padrinos de esta boda el Sr. Vital Aturalio, tío de la novia y la distinguida Sra. Eugenia Cabrera de Velázquez, hermana del novio.

Terminada la ceremonia religiosa se realizó un recibo en casa de la familia Galloso, al que asistieron los parientes de los apreciados contrayentes y las amistades más allegadas.

RUMBOS!! envía al hogar recién constituido, su deseo de eternas felicidades.

Bodas de Plata

El 11 del actual cumplió 25 años como empleado de la Presidencia de la República, el actual 2.o Conserje, nuestro querido amigo Don Silverio Velázquez.

Esta circunstancia fué aprovechada por sus compañeros de tareas para celebrar la citada fiesta con una comida que fué servida en el Centro Jockey Club, estando presente todo el personal de la referida institución.

El Secretario General de la Presidencia, se hizo representar en dicho acto por uno de los empleados superiores y envió para ser leído, un hermoso trabajo, —se leyeron además varios saludos y adhesiones del Personal Gerárquico de dicha oficina.

El distinguido amigo, señor Alberto Méndez, ofreció la demostración en nombre de los amigos, agradeciendo el homenajeado en unas bien ilvanadas palabras.—Fueron organizadores de este significativo acto los Sres. A. Méndez, P. Peña, H. Shurlatti y A. Noé Méndez, los cuales no omitieron detalles para el buen éxito de esta fiesta de amistad y compañerismo.

RUMBOS!! en tan feliz oportunidad, también saluda y felicita al apreciado congénere señor Silverio Velázquez.

Corresponsal

GASTRONOMÍAS

Para Sobretodos.
Novedoso Surtido. Recibió
Sastrería FABIAN GONZALEZ

Prometió, pero no cumplió

El colega Bandera Uruguaya, hace varios meses, al ocuparse sobre un festival racial dijo: «En oportunidad, nos ocuparemos de la desintegración que acusa actualmente la raza negra entre nosotros y de sus causas más inmediatas». Pero sucedió lo del título...

Café de "Graña"

RESTAURANT



Especialidad en Sandwichs, frescos todos los días.

Haga sus pedidos con anticipación.

Avenida General Rivera.

Instituto de Jubilaciones y Pensiones de Uruguay

Rocha, 11 de Junio de 1943.
Señor Director de RUMBOS.—Don César Techera
Ciudad
Señor Director.

Tengo el agrado de poner en su conocimiento, que desde el lunes 14 del corriente, las Oficinas de la Caja quedarán instaladas en su nuevo local de la calle 19 de Abril N° 118 entre Gral. Artigas y 18 de Julio.

En esta oportunidad, saludo a Vd. muy atte.

Rodolfo Pyre.—Agente Departamental.

Tipos Que Revientan...

—El que pretende que los demás le rindan pleitesta en todo momento.

—El que se cree exclusivo poseedor de los ideales Demócraticos.

—El engreído que ni tiene en que fundar sus pretensiones.

—El envidioso que no reconoce los méritos ajenos.

—El que se deja dominar por incurable pedantería.

—Los que olvidan su triste pasado, —y en el presente quieren darse al lujo de eduardores.

—El que todo quiere saber, y en verdad no sabe nada.

—El embrolón que se cree persona decente.

GRACIOSOS

A 10 mensualidades en Sastrería Fabián González

Cuando las instituciones negras no desempeñan una función de progreso Social, Artístico, Cultural de la Unidad. Están demás.—CAT

Sigue el continuismo!!

Sin ninguna novedad, siguen las cosas en el RENACIMIENTO con respeto al cambio de Directiva.—Por ahora nada se habla de efectuar elecciones.

Y van 61 días de gobierno de facto.
Por lo visto los machachos se quedan nomás!

El Alcohol

El alcohol degenera, embrutece, degrada y causa muchas enfermedades físicas y morales.

Un hombre alcohólico es despreciable y asqueroso. Su porvenir es la cárcel, el manicomio o un hospital.

Un borracho no tiene hogar, ni patria ni amor, ni voluntad. Su único ideal es la taberna, el burdel o el garito.

El ebrio va por la vida como un sónambulo, tambaleándose contra las paredes.

Si es casado lleva la desgracia a su hogar!

Si es padre de familia engendra en sus hijos la degeneración moral, física e intelectual.

El sol de la felicidad jamás penetra en la casa del beodo. Sus hijos son candidatos al vicio, a la locura, a la tisis, a la parálisis y a muchas otras calamidades.

La desgracia, el hambre, la deshonra y todos los infortunios están a las puertas de los hogares de los borrachos.

Mirad! Allí está la pobre pociña de un hijo de Baco! Cuánta miseria se advina en ella! Los niños pálidos, sucios, tristes, demacrados y enfermos. La esposa desesperada, andrajosa y cadavérica, no piensa más que en la muerte!

Esoe pobres seres son cual lirios macilento nacidos en el fango del vicio!...

La caridad pública les tiende la mano recelosa, porque teme que su largueza vaya a fomentar el vicio de aquel monstruo horrible y déspota, que se revuelca en el cieno de las tabernas! Este desventurado ser solo tiene un porvenir: El infortunio, el manicomio o el patibulo. Sus hijos son degenerados e idiotas. Pobres flores del pantano, cuyos pétalos son devorados por los gusanos del fango, único legado del degenerado autor de sus días!

Rafael García Escobar.

Corte Perfecto. Calidad y Precio.

En Sastrería FABIAN GONZALEZ

INVIERNO!!

Frió, Hambre, Miseria

Estamos otra vez en el comienzo de un nuevo invierno, cuyo panorama se presenta cada día más turbio y desolador, los hogares pobres hundidos en la miseria, madres y padres famélicos; hijos débiles y desnutridos; ranchos húmedos y destapados, sin lumbre, sin abrigo y sin luz.—Pavoroso y cruel espectáculo!—Carestía y carestía, gente sin trabajo y sueldos miserables, esa es la orden del día.

Vivimos en el país de los proyec-

tos y el parlamentarismo inútil; donde siempre se quiere buscar soluciones a todos los problemas de esta índole, por intermedio de la creación de nuevos impuestos.

Y así en todos los inviernos aparecen rubros dedicados a efectuar miserias limosnas o denigrantes comedores públicos.—Grave equivocación, porque esos impuestos que se crean a tales fines, como los ya creados siempre los va a pagar en parte ese mismo pueblo necesitado, resultando en disminución, pan para hoy y hambre para mañana.

Tampoco estamos de acuerdo, ni con los comedores públicos, ni con las limosnas,—con que en cada invierno se pretende solucionar el problema del hambre y la desocupación.—Ese sistema corrompe y denigra la moral ciudadana.—El Poder Ejecutivo no debe buscar otra solución más digna y más noble; que la creación de fuentes de trabajo estable.

Y mientras se grita a todos los vientos, hay que hacer economías;—triste ironía, jamás hemos oido que nuestros gobernantes hayan pensado que muy bien esas economías, se podían hacer en gran escala, podando miles y miles de jubilaciones y pensiones millonarias que están percibiendo una cátula de zánganos y eternos parásitos del estado, que lo único que hicieron en toda su vida, fué estar prendidos del biberón burocrático.—A esto habría que agregar el suprimir cientos y cientos de altos empleados públicos que se están muriendo de aburrimiento, ya cansados de no hacer nada.

Pero en nuestro país;—país del acoplado, no se buscan soluciones radicales y efectivas, sino que al contrario, en pleno auge de miseria, hambre, desocupación y dolor, se siguen creando nuevos puestos públicos y jubilaciones pomposas, que resultan ser un insulto. comparando esto, con el hambre que pasa el pueblo.

Pero esta triste situación jamás cambiará mientras el Gobierno no oriente su acción,—hacia cortar el mal desde su misma raíz,—en una palabra empezando desde arriba y no desde abajo, como es costumbre.

El momento es de pavorosa rendida y por lo tanto requiere acciones rápidas, energicas y estables; de lo contrario todo lo que se diga o se haga será inútil y sin valor, y la miseria, el hambre y la desocupación seguirá su triste trayectoria, sembrando la TUBERCULOSIS, el VICIO y la PROSTITUCIÓN.

El Hombre Elegante,

viste trajes de la gran Sastrería

FABIAN GONZALEZ

POR BALANCE FORZOSO

Casa Diez está liquidando

Nuestros Precios Asombran

Tenemos orden de Liquidar a cualquier precio antes de fin de mes.

Vea nuestras vidrieras repletas de GRANDES PICINCHAS.

Para ser PERIODISTA;—por lo menos se necesita haber visto alguna vez una gramática.

No se es PERIODISTA;—con sólo juntar una porción de palabras altisonantes, aunque el que las escribe no sepa su verdadero significado, o el total de letras de que están compuestas.—CAT.

Señores Clientes

Hagan sus compras en la

Casa Centenario

TIENDA.—Surtidio completo en telas de festación.—Trajes de hombres en confecciones finas.

CALZADOS.—De gran moda para Señoras Señoritas y Caballeros.

MUEBLERIA.—Juegos de Dormitorios y Comedores.—Última novedad.

Precios Bajísimos

Nuevo local: — Rincón y F. Sánchez

-FINISIMOS-

Casimires para SOBRETODO.

Monumental surtidio en Sastrería

FABIAN GONZALEZ

Si su almacenero no tiene

ARMIÑO

no cambie de yerba

Cambie De Almacenero

Por falta de espacio

No publicamos en este número nuestro comentario sobre un MEMORANDUM, que recibimos del Comité «Pro Abaratamiento de los Artículos de Primera Necesidad»,—ni tampoco el discurso pronunciado por nuestro Director en el Homenaje a Ansina realizado en la capital, con lo cual accedemos a un gentil pedido del Sr. Gustavo Uriarte.

Todo será publicado en el próximo número.